

基层短信

甘肃永登县

举办“非遗过大年 文化进万家”社火展演活动

为弘扬传统文化,彰显非遗魅力,由甘肃省兰州市永登县委县政府主办,县委宣传部、文旅局、总工会及各乡镇承办的永登县2023年“非遗过大年 文化进万家”社火展演活动于2月2日(正月十二)在该县举行。

本次展演活动规模盛大,主要以舞龙、舞狮、太平鼓、高跷、滚灯、铁芯子、扭秧歌、划旱船、打腰鼓等多种多样的表演形式,展现出了传统民俗文化的风采,突出了永登县特色民俗文化。展演现场,龙腾狮跃,奋发有力;威风锣鼓,气势磅礴;旱船彩伞,五彩斑斓;秧歌彩扇,轻盈欢快;红红火火的社火,闹红了永登县城。

当天,永登各乡镇共13支社火队伍参加了展演活动,共计4000多人。(中国妇女报全媒体记者 袁鹏)

重庆酉阳县

“关爱机制”让花田乡空巢老人老有所养

酉阳县花田乡以“让温暖陪伴您身边”为主题,为全乡220余户空巢老人建立起全方位关爱体系。

一是视频看护保安全。为空巢老人家庭安装视频看护设施,定制24小时无活动轨迹预警功能,实现亲情通话、远程视频、广播提醒、一键呼救、预警提示等功能整合,让外出子女的关爱全天候在线、村“两委”的看护全天候不间断。

二是健康手环保健康。为空巢老人佩戴健康手环,与卫生院建立大数据连接,由卫生院对老人的血压、血糖、心律等健康状况统一进行后台数据采集,开发摔倒呼救、异常指标等特别功能,对老人的健康状况和安全状况实行全天候监护,对紧急性、突发性健康问题及时上门诊断处理。

三是网格管理保舒心。按照就近就地原则,以村民小组为单元划分网格,有针对性地选择67名有爱心、善料理的群众,组建乡村振兴空巢老人互助队,实行一天一上门、三天一料理工作措施,及时、就近扶助,解决空巢老人缺乏照料的问题。(裴文超)

北京朝阳区

出台“两区”建设重点园区三年行动方案

近日,北京市朝阳区印发《中国(北京)自由贸易试验区国际商务服务片区(朝阳组团)发展建设三年行动计划》(以下简称“朝阳组团三年行动方案”)和《中关村科技园发展建设三年行动方案》,促进重点园区特色化发展,为朝阳“两区”建设高质量发展加码。

2022年,全区累计入选市级重大项目740个,已落地项目353个,其中外资项目136个,项目落地率67.4%。围绕商务、科技等朝阳特色领域,形成两批36个创新案例。其中,“以‘知产’引‘资产’”“创新知识产权融资模式支持中小企业发展”和“跨境贸易全链条数字化服务赋能新模式”在北京复制推广。落地示范引领性项目16个。

2022年,朝阳区新设外资企业424家,占全市30.1%;实际利用外资63.1亿美元,同比增长32.1%,占全市36.3%;全区新增跨国公司地区总部7家,朝阳区跨国公司地区总部增至145家,占全市70%以上。

2023年,朝阳区“两区”建设将对标高水平经贸规则,加强重点企业调研,以企业问题为导向,探索政策创新与突破,争取先行先试。同时,全面落实重点园区三年行动方案,提升园区高质量发展水平;聚焦“商务、金融、科技”三大领域,探索改革实施新路径。(中国妇女报全媒体记者 耿兴敏)

湖南怀化市

计生协陪计生家庭暖心过节



为群众宣传健康知识

湖南省怀化市会同县计生协联合县卫生健康局、县妇幼保健院、县中医院开展“关怀暖心、健康同行”活动。走进乡村举办健康知识讲座,宣传健康知识,为协会会员群众免费体检,帮助大家健康过大年,喜迎元宵节。(刘艳华)

全州县委书记朱鹂屏：为人民谋幸福，为地方谋发展

“让人民生活幸福是‘国之大者’。”2021年4月习近平总书记到广西壮族自治区桂林市全州县毛竹山村视察时强调。

2021年也是朱鹂屏任职全州县委书记的第一年,习近平总书记的这句嘱托便牢牢印刻在她的心中,成为她的履职信条。

从食品安全、居住环境等困扰百姓生活的难题到招商引资、产业振兴等影响长远发展的突出问题,一项项、一件件摆在朱鹂屏的案头,她说“执政一方,就是要促一方发展、保一方平安,谋一方人民群众的幸福生活。”

守护好群众生命安全和身体健康

“春节将至,各乡(镇)党委政府要充分认识农村地区疫情防控工作的重要性,最大程度保护人民群众生命安全和身体健康,让人民群众平安祥和欢度春节。”2023年1月10日朱鹂屏在全州县老年人“防疫爱心包”仪式上强调要加强重点人群健康管理、医疗服务保障和提升救治能力。

据介绍,此次活动专为70岁以上老年人发放“防疫爱心包”5万余份,每份包括用于发烧和感冒的药物及口罩。此外,全州县按照“健康监测、分类管理、上下联动、有效救治”的原则,加快完善分类诊疗及就医流程,引导轻症群众居家治疗,指导医疗机构严格落实阳性人员专用通道等要求,持续做好精神病患者、血透患者、肿瘤放疗患者、孕产妇等重点人群摸底建档工作和日常医疗服

务。针对重点人群的健康服务,在全州县有648名村医奔走18个乡镇的各个角落。他们建立起村医与村民“抗疫服务群”。

“在国家政策好,我们可以直接联系医生,他们能帮忙送药过来,上家里来看病,确实很方便。”白宝乡梅莲村委白底村村医唐秋生说。

“红色+”开启提质提速新模式

“湘桂门户,红色热土,物产丰饶。全州这里深厚的文化底蕴、美丽的自然资源总能吸引人们目光,但是如何将这些优势资源转化为高质量发展发展的动能?”朱鹂屏认为这需要系统的规划。

朱鹂屏带领县委班子经过全面调研梳理,提出了按照“一中心”即以红军长征湘江战役纪念馆为中心、“两条线”即湘江岸线和湘桂古道沿线、“三个加”即“红色文化+旅游、红色文化+农业、红色文化+工业”等“红色文化+N”的发展思路。

深入调研、争取项目、招商引资……朱鹂屏一直在行动。全国红色旅游融合发展试点单位、长征国家文化公园(全州段)、“红色沃土”国家农村产业融合发展示范园、“红色湘江”自治区级田园综合体等重大项目的成功申报及相继落地,让朱鹂屏看到了新的希望,也让以往不温不火的全州旅游业迎来跨越式发展。

2021年以来,该县共接待游客达800余万人次,其中红军长征湘江战役纪念馆接待游客达300余万人次。

该县毛竹山村是发展红色旅游、乡村产业的典型示范村,当地村民实现产业致富、旅游增收。“我们村种植着320亩葡萄,年产值达400万余元,带动了46户农户致富增收。2021年来,年接待游客可达30余万人次。村民们顺势在村里开小卖部、农家乐。销售本地土特产、水饮和特色农家菜。”毛竹山村党支部书记王新明介绍。

“我家种有12亩葡萄,自从来参观游玩的游客多了后,游客可以来采摘葡萄,我们家也开了小卖部,售卖土特产和饮料,每年可增收2-3万元。”毛竹山村村民王德利满脸笑容地说道。

立足优势资源谋发展强产业促增收

“立足资源优势,坚持三次产业融合发展,聚焦产业集群,培育发展动能,促进经济高质量发展。”面对全州县龙头企业缺乏、集群效应不明显、产品附加值不高等产业发展基础薄弱等问题,朱鹂屏强调要走工业强县战略。

当下,该县重点培育以化工新材料、高端装备制造、生态食品加工、清洁能源、石材化工、轻工纺织等“六大特色主导产业集群”,建设粉业小镇、鞋业小镇、装备制造、绿色化工、食品化工等“五大产业园”。

据了解,该县2022年49家规模以上企业完成规模以上工业总产值45.32亿元,同比增长5.96%,较2021年规模以上工业增速4.38%逆势再提升1.58%。尤其值得一提的是,该县2022年干米粉生产55.2万吨,增长15.1%,占据全国干米粉产量

的“半壁江山”,成为全国重要干米粉生产基地,占全国米粉销售市场份额30%以上。

记者在该县米粉生产企业看到,当地企业在做干米粉基础上,还生产人们喜欢的螺蛳粉、桂林米粉、红油米粉等米粉。“目前企业有3条干米粉生产线,一条鲜湿米粉生产线。可年生产2万吨干米粉,生产鲜湿米粉2000万包,年产值1亿元以上。”米兰香食品有限公司负责人汪丽说。

“我们坚持在农业产业优势资源的基础上,积极谋划产业振兴,推动米粉产业的集群规模化发展,健全延长产业链条,着力打造‘中国干米粉之都’。同时,形成以米粉产业为龙头,各类食品加工产业共同发展、齐头并进的格局。”朱鹂屏介绍,目前全县50多家干米粉生产企业,米粉产业的发展,推动着“米”产业升值转化,也进一步带动农业产业发展和农民增收。

“我们建立了1.7万多亩优质稻种植基地,通过技术指导和订单收购,可保障1300多户脱贫户在家门口持续稳定就业和增收。”米兰香食品有限公司负责人汪丽说。

“好日子是奋斗出来的”,全州要按照习近平总书记视察广西的“4·27”重要讲话精神和对桂林及全州的重要指示精神为指引,让湘江战役精神的百年红色基因赓续新时代高质量发展的新篇章,让全州县焕发出新活力,让人民过上好日子。”朱鹂屏将带领全县人民在新的起点上接续奋斗。

(中国妇女报全媒体记者高峰/全州县委宣传部:唐宏 黄剑蓉)

来自基层

请让我来帮助你

中国妇女报全媒体记者 周丽婷 曹力 刘一苇

上午十点,河北省邯郸市馆陶县浅口村村民冯智江顺利地把他来拍照的村民送了出去。望着超市外新修好的坡道,冯智江说:“此前很少出门,现在可以自己拄着拐杖出入,比原来方便了很多。”

原来,冯智江因十几岁时患强直性脊柱炎导致行动不便,在家里开小超市,同时兼有家电维修、复印拍照等业务,但门前的台阶不仅阻挡了冯智江,顾客们进出也不方便。去年,馆陶县残联通过入户摸底调查、实地评估,有针对性地对其家庭进行了无障碍改造,将台阶变成了坡道,安装了扶手。

在浅口村另一户残疾人董志坚家里,记者看到,门前的台阶换成了坡道,厨房和卫生间也进行了改造。

馆陶县残联理事长袁玉洲介绍说,残疾人家庭无障碍改造因地制宜量体裁衣,一户一方案、精准改造,实行了出入口坡道、安全扶手、防护栏杆、厨房低位灶台以及卫生间无障碍改造、配备洗浴凳等项目,提高了残疾人生活质量,让每一位残疾人用得舒心。

残疾人家庭无障碍改造是残疾人事业发展“十四五”规划中的硬任务。馆陶县残联充分认识困难重度残疾人家庭无障碍改造工作的重要性,确保将这项惠民助残政策充分落实到残疾人身上,把党和国家的温暖送到残疾人身边。2022年,馆陶县共对辖区内75户残疾人家庭进行了无障碍设施改造。自2019年开展残疾人家庭无障碍改造以来,已累计惠及残疾人家庭357户,提高了残疾人融入社会、参与社会的信心。

馆陶县残联的工作是全省助残服务工作的缩影。河北有520万残疾人,2022年,河北省残联围绕特殊困难残疾人的实际需求,坚持以精准助残服务工程为重点,通过精准确定服务对象,精准细化服务标准,为22.64万人次残疾人提供了康复、辅助器具适配、就业培训、托养、教育、家庭无障碍改造等服务,完成年度目标113.2%。其中,家庭无障碍改造1.05万户,完成率111.1%,有效改善提升了残疾人生活质量。

2023年,又有好消息传来。1月1日起,河北全省困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴标准将分别提高至每人每月86元、80元,提标幅度分别达到30%、33%,惠及全省53.4万困难残疾人和73.9万重度残疾人。

打江山守江山,守的是人民的心。党的二十大报告明确要求“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展”。河北省残联相关负责人表示,全省各级残联将继续深入学习贯彻党的二十大精神,认真贯彻落实省委十三届三次全会精神和中国残联决策部署,科学谋划2023年精准助残服务工程,通过“残疾人体育强省、高质量就业增收、社会保障扩围增效、关爱服务提升、城乡和区域协调发展、社会环境优化”等六大行动,滚动实施助残服务,不断提升残疾人群众获得感、幸福感、安全感,为加快建设经济强省、美丽河北作出新的贡献。

社区传真

千树流彩华庭暖，两岸最美是团圆

西城 & 高雄共庆元宵佳节交流活动在京成功举办



精彩的演出,让观众笑不拢嘴。



杂技演出《闹元宵》将演出推向高潮。

融融春意暖两岸,相聚云端贺元宵。癸卯兔年元宵佳节来临之际,由北京市台办指导,西城区台办、牛街街道、中华两岸人民和平交流协会共同主办的《千树流彩华庭暖,两岸最美是团圆》——2023年西城 & 高雄共庆元宵佳节交流活动于2月2日在西城区举办。

北京会场,来自民间艺术组织的杂技演员带来了技艺高超、惊险刺激的杂技,引来观众阵阵惊呼和掌声;具有传统风格的非物质文化遗产白猿通背拳、狮子表演,一招一式彰显中华武魂风采与品格,为西城区打造“合牛街”理念赋予了生动内涵;还有喜庆热闹的风车舞蹈。

(中国妇女报全媒体记者 耿兴敏 文/姜真 摄)

甘肃临洮：

“网格服务+多方联动”筑牢农村疫情防控屏障

中国妇女报全媒体记者 袁鹏 王亚海 赵晓花

“我的手机是24小时开机,一些有基础病且行动不便的老年人,我就去上门服务。”

虽然屋外寒风刺骨,甘肃省定西市临洮县洮阳镇柯柯村群众雍芝兰家里却暖意融融,村医岳彩花正在探视她的病情。

雍芝兰今年84岁,患有高血压、糖尿病等基础疾病,是村上的重点管理对象。几天前,雍芝兰出现了头疼发热症状。岳彩花上门检查后,确诊了她新冠病毒感染。鉴于老人年龄大、行动不便,采取居家服药治疗。

每天清晨,岳彩花和签约医生都会背着药箱轮流去探视,指导老人家用药,目前,老人症状已经明显好转。近半个月来,她每天都会接

到几十名群众的问诊或求助电话。病有所医,是老百姓最基本的需求,随着现阶段疫情防控对医疗服务的新要求,连日来,临洮县紧紧围绕“保健康、防重症”的总体要求,持续优化救治措施,健全县乡村三级网格化服务体系,合理调配医疗资源和力量,全面提升医疗救治能力水平,筑牢农村疫情防控屏障。

为方便感染者得到及时的诊疗服务,临洮县以村卫生室为基础,充分发挥村医、村干部、乡镇卫生院签约大夫的健康检测管理作用,实行探视和电话询问制度。针对容易出现危重感染者群体特点,临洮县进行大规模、地毯式的摸底排查,将高龄、基础病患者、孕产妇纳入重点人群管理,从根本上做好应对危重症患者的前期准备。

为了让群众就近看上病、看好病,临洮县在强化医疗物资和药物保障的基础上坚持发热门诊和诊室全覆盖,应开尽开,应设尽设,目前共设置并开放发热门诊2个,诊室29个。同时,积极补充“120”急救力量,为全县335个村(社区)均配备了非急救转运车辆,原则上保证半小时内有重点人群都能及时就医。

据统计,截至目前,全县共有重点人群7251人、次重点人群12049人、一般人群47930人纳入重点人群管理,切实做到了“保健康、防重症”。

临洮县委书记许树德表示:“新阶段的疫情防控下,我们将继续牢牢秉持为百姓所想,为百姓分忧解难的为民理念,进一步加快全县医疗资源‘体制扩容’和农村医疗水平再提升,尽力满足群众就医需求,全方位全周期保障人民群众健康。”